

# 中国大陆男单首进法网第二轮 张之臻再创中国网球历史

**本报综合消息** 2023年法国网球公开赛的第二个正赛比赛日，中国球员迎来历史性突破！在北京时间5月30日晨进行的男单首轮较量中，中国球员张之臻在6:1、4:1领先时，收到了对手拉约维奇的退赛“大礼”，成为公开赛时代以来首位在法网红土大满贯上取得正赛胜利的中国大陆男单球员。

当天，晋级本次法网男单正赛的三名中国选手集体亮相。首位出场的18岁小将蒋裕璟曾一度十分接近胜利，但是在先胜两盘的情况下以6:4、6:2、2:6、3:6和1:6遭秘鲁选手巴里利亚斯逆转。随后登场的另一位中国选手吴易昺迎战西班牙的红土高手阿古特，以6:7(4)、1:6和1:6败下阵来。

中国大陆男子球员在本届法网赛场能否取得突破？最后一个出场的张之臻成了最后希望。

面对世界排名第53位的对手，张之臻在首盘上来就先声夺人，破掉对手前两个发球局并取得3:0的领先。尽管拉约维奇随后回破一局，但张之臻在第五局再度破发，以4:1

的比分牢牢占据场上主动。随着一波连保带破，张之臻以6:1拿下首盘。

第二盘，张之臻延续着良好的状态，在第四局率先破发取得3:1的领先，而在第五局成功保发后，对手向裁判和张之臻示意自己身体不适，无法

继续比赛。张之臻从而以对手半途退赛的方式晋级第二轮。

“非常意外，对手可能心肺不舒服，感觉喘不上气。没想到以这样的方式获得大满贯首胜，但胜利就是胜利。”在张之臻看来，大赛满贯比赛5盘3胜不容易，身体一定要保持良好的状态，幸好自己在比赛前半段状态非常好，关键分也没掉，没给对手太多机会。

相对一场正常结束的比赛，因对手退赛获胜多少会减少一些胜利的感觉。张之臻坦言，此前想象过获得大满贯首胜的场景，应该

会很激烈，完全没想到会以这样的方式结束。

今年26岁的张之臻成为公开赛时代以来首个在四大满贯正赛中都有参赛经历的中国大陆男单球员，在本场胜利之前，他在另外三个大满贯赛事中各有一次参赛，但均在五盘大战后告负。法网前的罗马大师赛，他成为第一个打进大师赛8强的中国球员，那里的场地同样是红土。谈及法网场地，张之臻认为，速度比其他红土相对偏快，击球和发球的感觉很舒服。

首轮过关后，张之臻的即时世界排名来到第58位。第二轮，他将对阵来自阿根廷的资格赛选手、世界排名第153位的蒂兰特，若取胜将反超排名第57位的吴易昺成为中国男网“一哥”。



张之臻在比赛中。

## 瑞士女超金球奖得主 张琳艳结束留洋

回国先赴中国女足报到

**本报综合消息** 北京时间5月30日下午，瑞士草蜢俱乐部宣布，中国女足队员张琳艳在草蜢女足的征程告一段落。今年下半赛季，张琳艳将回归武汉女足，出战女超联赛。

在5月27日的瑞士女足联赛季后赛半决赛次回合较量中，草蜢女足1:5不敌苏黎世女足，总比分3:8负于对手，止步半决赛。草蜢女足就此结束2022—2023赛季征程，张琳艳也结束了首次留洋之旅。

2022年7月8日，张琳艳从武汉女足加盟瑞士草蜢，租借期一年。在此期间，“皮皮”共为草蜢女足在正式比赛中出场22次，打入11球。其中，常规赛出场15次进6球，季后赛出场4次进3球，瑞士杯出场3次进2球。凭借出色的表现，张琳艳荣膺球员工会评选的本赛季瑞士女超金球奖。

据记者了解，张琳艳在瑞士处理完个人事务后就将回国，参加中国女足国家队集训。由于中国女足下半年面临着世界杯、亚运会和巴黎奥运会预选赛的比赛任务，所以张琳艳也将返回武汉女足，在国内效力。不过，“皮皮”未来依然想出去看看，继续留洋征程。

## 完成“黑八奇迹” 热火闯入美职篮总决赛

**据新华社华盛顿5月29日电** 103:84，迈阿密热火在客场用一场出人意料的大胜结束了美职篮本赛季东部决赛。以东部第八身份晋级季后赛的热火上演“黑八奇迹”，将与丹佛掘金争夺总冠军。波士顿凯尔特人则无缘成为联盟首支“让三追四”的球队。

热火与凯尔特人的东部决赛打得跌宕起伏，令人意外地拿下前三场后，热火被凯尔特人连扳三局，其中第六场比赛他们在主场险些绝杀对手，但怀特补篮反绝杀，将比赛带回凯尔特人的主场。

热火此役赢得相当轻松，基本全程领先对手，比赛也早早失去悬念。巴特勒拿下全场最高的28分，同时也荣膺东部决赛最有价值运动员。马丁继续高光表现，16次出手就砍下26分，还有10个篮板入账。

热火本赛季的“黑八”之旅极富含金量，他们已经淘汰了东部常规赛排名前两位的雄鹿、凯尔特人，将与丹佛掘金争夺本赛季总冠军，总决赛首场较量将于北京时间6月2日进行。

## 葡萄牙男足国家队最新大名单公布 C罗、佩佩继续征战 欧锦赛预选赛

**据新华社里斯本5月29日电** 葡萄牙男足国家队主教练马丁内斯29日公布参加2024年欧锦赛预选赛的新一期26人大名单，38岁的克·罗纳尔多(C罗)与40岁的佩佩名列其中。

葡萄牙队目前在欧锦赛预选赛J组中两战全胜积6分排名第一，6月中旬他们将先后对阵波黑和冰岛队。

## 2023赛季中超联赛已完成全季赛程1/3 争冠球队格局出乎意料 保级集团已被甩开

5月29日晚，中超第10轮，上海海港队在客场以3:0完胜长春亚泰队。至此，2023赛季中超联赛已完成全季赛程的1/3。海港队以8胜2平积26分的骄人战绩稳居积分榜榜首，山东泰山队3胜5平2负积14分排名第8，升班马球队南通支云则仅获得1胜3平6负、以6分在积分榜上垫底。受综合实力、俱乐部运营环境稳定性等多重因素影响，2023赛季中超联赛经过前10轮赛事后，竞争档次已被逐步拉开。

### 3支球队保持 新赛季联赛不败纪录

本赛季中超10轮战罢后，上海海港、成都蓉城、上海申花、天津津门虎4队暂列积分榜前4位，其中除申花队曾在客场不敌蓉城队外，其余3队均保持新赛季联赛不败纪录。

作为2018赛季中超联赛冠军，海港队本赛季大有卷土重来之势。特别是在国脚武磊去年下半年结束留洋重返中超、头号球星奥斯卡安心留队后，海港队的人员配置在全联盟明显处于领先地位。虽然新帅哈维尔直至赛季揭幕前才火线接手，但球队本土球员间，本土球员与外援间的磨合比较到位。以武磊为核心的海港攻击线10轮下来累计打入19球，领跑中超进球榜，而武磊本人也以7球领跑个人射手榜。与此同时，海港队7粒失球为全联盟最少，因此他们领跑积分榜，合情合理。

在上述4队中，作为中超“二年级生”的成都蓉城队的进步是显而易见的。上个赛季，该队作为升班马球队最终位列联赛第5位，从而成为名副其实的“黑马”。而本赛季，球队在

引进攻击手艾克森、铁卫唐淼等人后，牌面实力更趋强劲。再加上连续两个赛季执教球队的韩国籍名帅徐正源与俱乐部及球队的配合渐入佳境，球队以5胜5平不败战绩结束本赛季前1/3进程，不足为奇。

同样令人眼前一亮的天津津门虎队。与其他部分球队通过批量引援壮大阵营不同，津门虎队本赛季的进步很大程度上得益于俱乐部的稳定，包括球员、教练团队人员配置的稳定。如国脚巴顿在主帅于根伟悉心调教下，已经成为目前全联盟状态最火热的本土攻击手之一。球队其他各条线的人员配置也总体稳定。值得注意的是，4支暂时处于联赛竞争第一集团的球队，无一例外都未受到诸如欠薪等负面问题的困扰，俱乐部对球队的支持能够持续处于细水长流的稳定状态，于是教练员与球员们能够心无旁骛，专注于“带好队、踢好球”。

### 山东泰山队 依然有能力奋起直追

暂列积分榜第5至8位的球队分别是长春亚泰队、北京国

安队、武汉三镇队、山东泰山队。而巧合的是，此4队均曾染指过中超联赛冠军，其中三镇队、泰山队分别为过去两个赛季的冠军球队。如果从牌面实力来看，国安、三镇、泰山3队分别作为国字号球队人员输送大户，拥有各类强援，理应具备跻身竞争第一集团，甚至冲击冠军的实力。不过几支球队在联赛首阶段或是受新援不接地气、教练指挥不当影响，或是受财务危机、换帅等因素制约，从而导致状态起伏不定。

不过由于12轮战罢后，联赛将迎来近20天的间歇期，几支老牌劲旅完全可以利用这段时间调整状态，调整人员。“金元退潮”后的联赛，各俱乐部间的实力差距已然大幅缩小，因此这4支球队在接下来联赛竞争中依然有能力奋起直追。

### 保级集团已被甩开

10轮过后，暂列积分榜最后4位的分别是河南队、青岛海牛队、大连人队、南通支云队。在他们当中，海牛、支云两队作为升班马球队，实力与老牌中超球队存在比较明显的差距，此外，升入中超后，他们似乎还

没有完全适应联赛节奏。在联赛赛程持续紧密的情况下，其板凳力量薄弱、实战应变能力低下的短板得以显现，对他们来说，利用转会夏窗及时补充新援或许是比较适宜的应急措施。

至于河南队、大连队，更多受困于持续几个赛季的人才流失。比如当年在河南队独当一面的铁腰周定洋现如今已经戴上蓉城队队长袖标，而作为大连人队过去几个赛季为数不多的国脚级球员，李帅、童磊、孙国文等球员已相继转投海港、泰山等球队。而主教练谢晖主推的“压着打”战术似乎已被越来越多的对手所“吃透”，在优质人才短缺的背景下，谢晖需要在技战术调配方面注入更多“变量”。

虽然，联赛余下2/3赛程的竞争将更趋激烈，但从前10轮情况看，新赛季中超联赛诸旅的强弱差距已经渐渐被拉开，相当一部分俱乐部通过前10轮的比赛情况，也可以对本队的能力及目标给出比较清醒的定位。在亚冠入场券、保级欲望的驱使下，各队将在下阶段联赛中陷入更为错综复杂、更为激烈的“绞杀”中。

据《北京青年报》、新华社